

践行习近平生态文明思想又获丰硕成果

南通荣获国家生态文明建设示范区

晚报讯 昨天上午,在第十届中国生态文明论坛上,生态环境部对第六批“国家生态文明建设示范区”、“绿水青山就是金山银山”实践创新基地等进行授牌表彰。我市荣获第六批“国家生态文明建设示范区”命名。这是我市践行习近平生态文明思想取得的又一丰硕成果。市委副书记、市长吴新明出席活动并接受奖牌。

国家生态文明建设示范区创建活动经中央批准,由生态环境部表彰在生态文明建设领域取得突出成就的地区,是目前中国生态文明示范建设领域的最高荣誉。我市在历经层层筛选、现场考核、公示公告和综合把关审定等严格程序后,最终脱颖而出。

近年来,我市坚持以习近平生态文明思想为指引,认真践行“绿水青山就是金山银山”理念,生态文明示范建设成效显著。2020年11月12日,习近平总书记视察江苏亲临南通,点赞南通“沧

桑巨变”。2022年,南通市生态文明体制改革、制度创新、模式探索等方面成效显著,获国务院督查激励,减污降碳协同增效、完成生态环境突出问题整改等方面成效明显,获省政府督查激励。

环境质量持续提升。2018~2021年,全市空气质量优良天数比率连续四年全省第1,2021年国考断面水质改善幅度全省第1;截至今年10月底,PM_{2.5}平均浓度和优良天数比率均居全省前列,省考及以上断面优Ⅲ比例98.2%、全省第3,主要入江入海河流全面消除劣V类;土壤环境质量总体稳定,受污染耕地和重点建设用地安全利用率均达100%。

生态保护有力有效。五山及沿江地区生态保护修复成为全国典范。“三线一单”生态环境分区管控工作获生态环境部、省政府领导批示肯定。两办印发《关于加强生物多样性保护的实施方案》,推广应用“生物脸谱”App。入江入海排污口整治进度居全省前列,打造一批示范排口,获生态环

境部领导批示肯定。

改革创新纵深推进。深化生态环境损害实践引领区建设,累计启动赔偿案件850余件、赔偿金1.56亿元,赔偿案件数居全国地级市之首,被生态环境部确定为基层联系点,获评争创全国法治政府建设示范市县活动优胜项目;全国率先开展生态损害惩罚性赔偿改革试点,获生态环境部肯定推广。创新推行环保总监制度,984家重点排污单位全部设立环保总监。

制度体系健全完善。坚持“月督察、季点评、年述职”污染防治攻坚机制,市委市政府每季度召开污染防治攻坚点评会,对县、镇、村开展分级考核,考核结果在媒体公开。深化省级生态环境政策集成改革试点,实施排污总量“集中收储、统一管理”。组建全省首支环保公安打击污染环境犯罪融合战队,获生态环境部、省政府办公厅转发推广。

市政府副市长、秘书长凌屹,市有关部门负责同志等参加活动。 通讯员施富泮

探索推进立规矩 损害生态要赔偿

我市在全国率先将生态环境损害赔偿纳入地方立法规划

晚报讯 记者17日从市生态环境局获悉,我市日前印发《南通市第十六届人大五年工作规划》,制定生态环境损害赔偿条例被列入市第十六届人大立法项目安排。值得一提的是,这也是全国范围内首次谋划生态环境损害赔偿立法工作。

2017年10月,我市在全省率先启动改革试点,坚持依法实施、稳妥推进、积极试点、实质突破,扎实推进生态环境损害赔偿工作,为开展生态环境损害赔偿地方立法积累了丰富的实践经验。

近年来,我市强化工作部署,制定出台《南通市生态环境损害赔偿制度改革实践引领区建设实施方案》,统筹

推进赔偿改革工作;制定出台案源筛选、现场调查、鉴定评估、索赔磋商、修复监督、资金管理、信息公开等7个办法,规范全周期操作流程;细化操作指导,印发生态环境损害赔偿工作指南及工作规程,增强制度可操作性,构建起南通市“1+7+2”生态损害赔偿制度体系。

同时,我市积极推进生态环境损害赔偿案件办理,创新实施简易评估程序,建立损害赔偿专家库制度,对事实清楚、损害程度小的案件,行政部门与赔偿义务人共同委托专家出具评估意见,将生态环境损害赔偿嵌入执法流程,着力破解“评估、磋商”两大难题,办理全国首例惩罚性赔偿磋商案件,1起案件成功入选全国第二批生

态环境损害赔偿磋商十大典型案例。据统计,全市累计办理损害赔偿案件800余件,办案数量位居全国第一。

此外,我市将损害赔偿与长江生态保护修复、突出环境问题化解等有机结合,推动构建政府主导、企业主体、社会广泛参与的现代化赔偿修复体系。拓展修复方式,在鼓励生态环境损害者“自行修复”或“自行委托第三方修复”的同时,积极探索劳务代偿、增殖放流等新型修复方式,组织办理全省首例集体劳务代偿履行生态环境损害赔偿责任案件。全市赔偿案件赔偿金到账率高达99%,修复案件修复完成率高达100%,真正实现“应赔尽赔”的理念。

通讯员陈嘉伟 记者严春花

共同探讨中国文字独特魅力

中国文字学会学术年会在通开幕

晚报讯 你知道“东巴文”的类型、成因及演变吗?你对《新华字典》在现代汉字研究中的价值了解多少?昨天上午,中国文字学会第十一届学术年会在南通大学开幕。来自清华大学、浙江大学、吉林大学、河北大学、南通大学等高校的语言文字研

究专家以线上、线下联动的形式齐聚一堂,共同探讨中国文字的独特魅力。

早在2010年,南通大学就启动中国语言文学一级学科博士点建设。中国语言文学学科积淀深厚,学科优势明显,是江苏省“十二五”“十三五”“十四五”重点学科。汉语言文学专

业是国家级特色专业、首批国家一流专业建设点、江苏省品牌专业。学科拥有良好的平台支撑,建有“楚辞研究中心”“东亚文化研究中心”等省级重点研究基地2个、省级文化传承基地1个,平台多学科交融。

此次年会为期两天。

记者冯启榕

惊涛骇浪中率众勇救16人

刘金如曹小如当选中国好人

晚报讯 记者昨天从市文明办获悉,2022年第三季度“中国好人榜”18日发布,我市无惧风浪、夜色中率众勇救16人的“红帆船”船长刘金如、曹小如当选为见义勇为类“中国好人”。

刘金如,江苏籍渔船02266号船长,曹小如,江苏籍渔船02211号船长。今年2月19日晚10时左右,黄海南部海上风力达9级以上,咆哮的狂风卷起层层巨浪,扑向一艘艘渔船,正在海面航行的福建闽连渔船60778

船突遭险情,船舱进水,即将侧翻沉没。危急时刻,正在附近编组作业的江苏籍渔船02266、江苏籍渔船02211接到求救信号后,紧急驰援,救起16人,避免了一起海上重大安全事故的发生。2月22日,经过10多个小时、近千公里的长途跋涉,闽连渔船60778船的16名渔民终于平安返抵福建省连江县,与家人幸福团聚。今年3月,刘金如、曹小如荣登“江苏好人榜”。

截至目前,南通共有150人荣登“中国好人榜”。

记者卢兆欣

领略江海明珠独特魅力

外媒访苏团走进南通



18日,2022年“Hi Jiangsu”外媒访苏团来到江苏大生集团。

记者黄哲

晚报讯 18日~19日,由省政府新闻办和中国日报社联合主办的2022“Hi Jiangsu”外媒访苏活动走进南通。来自希腊、韩国、土耳其、毛里求斯、委内瑞拉、巴西、美国等国家和地区的10余位媒体记者和视频博主前往江苏大生集团、五山地区滨江片区、五山科普馆、南通中集太平洋海洋工程有限公司,以独特的外媒视角、精彩的镜头语言,记录南通沿海高质量发展故事,领略江海明珠的魅力。

外媒访苏团首站来到江苏大生集团,参观数字化纺纱车间。大生集团前身为大生纱厂,由清末状元、中国近代实业家张謇先生于1985年创办。集团拥有国内纺织行业第一条全流程国产设备示范生产线,用工仅需15人/万锭,远低于普通车间40~50人/万锭的用工水平,且生产效率提高10%以上,吨纱综合成本下降1000多元,真正实现了自动化、智能

化、用工少、效能高。毛里求斯共和国驻华使馆经济商务参赞西萨古尔·汉斯参观后饶有兴趣地说:“这里的纺织技术非常先进,希望未来我们毛里求斯能与大生集团合作。”

“我们的数字化纺纱车间只有50个左右的工人,大部分工序都由机器完成,车间装备数控化率大于90%。”在听到数字化车间副主任李兰女的介绍后,《韩民族日报》记者崔弦准十分感慨:“我第一次参观这么先进的纺织企业,我以为这么大的车间需要很多工人,没想到只有50多个,太不可思议了,比我想像中的还要优秀。”

深秋时节,五山地区层林尽染,漫江碧透。秋雨蒙蒙中,外媒访苏团来到五山滨江片区,欣赏通城秋日美景,走进五山科普馆,了解五山的沧桑巨变。委内瑞拉视频博主拉斐尔用手机记录下了南通的美景:“我告诉我的朋友们,南通是一座非常美丽的城市,这里的街道非常宽阔、干净、现代,到处都是绿化。”记者唐佳美